

BÁCSMEGYEI NAPLÓ

Megjelenik naponként reggel, kivéve hétfőn

POLITIKAI NAPILAP.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
KLADEK és HAMBURGER könyvnyomdája
Batthyány-utca 5. sz.

Előfizetési árak:
Egész évre 12 kor., fél évre 6 korona
negyed évre 3 kor.

LAPTULAJDONOSOK:

Telefon száma: 62.

Egyes szám ára 2 fillér.

Dr. JANIGA JÁNOS és Dr. VOJNICH GYULA.

Egyes szám ára 2 fillér.

Aggodalom.

— július 25.

Az aggodalmak komor veszedelmekkel fenyegető felhői egyre tornyosodnak fejeink fölött. A hetek óta pusztító és tikkasztó kánikula nemcsak a városban lakó embereket gyötri és kinozza, de még inkább a föld népét, mely letört reménységekkel borús aggodalmakkal néz a jövő elé. Százvezrek fohászknak hetek óta a Teremtőhöz egy kis áldásért és ha a barometrum jelzése szerint meg is jönne az áldás, nagyon is jogos az az aggodalom, hogy később jönne már.

Hetek óta országszerte nem esett semmi sem, sőt mondható, hogy április óta nem volt egyetlen egy kiadó esőnk sem. Ennek a szomorú állapotnak az eredménye az a silány termés, melyet most hord be a gazda. A keresztek száma bizony jóval kevesebb, mint amennyit vártunk és még ez is kevesebb szemet ad, mint rendszeren szokott. Igaz ugyan, hogy az a gabona, ami eddig piacra került, szép és sulyos, de ha főleg a kis gazda elveszi a vetőmagot, alig marad annyi, mint amennyi adóra, kamatra és törlesztésre kell. Az életre nem marad semmi.

Ez az ideai aratás eredménye, melyet még szomorubbá tesz az, hogy azok a pótélelmi szerek, melyekből a nép jobbra él, még sanyarubb terméstigernek. A burgonya elfonnyadt, sárga bokrai alatt nincsenek gumók; a kuko-

rica száraz kórója szomorúan mered a felhőtlen égnek; a legelők és rétek szinte fel vannak égve; az állatot nem lehet kihajtani, mert nem talál legelni valót és a kasza sem fog semmit sem a kiszott réten. Ez az ideai termés szomorú eredménye.

Ennek a szinte kétségbeejtő helyzetnek sulya mindannyiunkat egyaránt sujt. Az őstermelés a földmivelés és állattenyésztés az, amiből ez az ország él. Ez a gerince ami gazdasági állapotunknak és a gerince most sovány, kiaszott. A talaj száradt ki és nem képes táplálni a nemzet testét, amely ehhez a garinchez tapad, mint fenntartó életoszlophoz.

A nagy szárazság, melyet azok a ritka felhők, melyek most uszálnak az égen, bizony nem tesznek jóvá, igen sulyos következményekkel jár az egész országra. Még a silány gabonatermést valahogy csak kiheverné az ország, de a nagy szárazság miatt készülő takarmányhiány már évekre kiható csapás lesz. A takarmányszükség miatt kénytelen lesz a legtöbb gazda állatjainak számát csökkenteni. Az éveken át felszaporított állomány kisebbitésével csökken a trágyamennyiség és így a talajnak termőereje, a takarmányszükség következtében pedig oly sok állat kerül a piacra, hogy az eladó állatokat olcsó áron kell elvesztegetni.

Évekig tart azonban, míg az állatállomány ismét eléri a szük-

séges számot. Ez pedig annál nagyobb baj, mert a gazdasági viszonyainknak alapos ismerői állandó panasza az, hogy Magyarországon sokkal kisebb amugy is az állatállomány, mint a mennyi az okszerű gazdálkodáshoz szükséges volna. Számos állati járvány megtizedelte a marhaállományt és főképen a sertésvész pusztított rettenetesen. A birkatenyésztés pedig régóta szinte száműzve van a gazdaságból, mert nemcsak nem jövedelmező, hanem veszteséggel jár a gyapju alacsony ára miatt és most a juh kivitel teljesen megszűnt az állati járványok miatt.

E szomorú állapotért nemcsak a természet felelős. Sőt a természet maga menthetné meg a költséges várakozástól hogy lesz-e eső vagy nem. Alig van ország, melynek oly szerencsés tekvése volna, mint a mi hazánknak. Véghetetlen síkságok terülnek el, körülövezve vízbőségű folyókkal. Csak ezekből kellene öntöző csatornákat húzni és soha sem lenne apály, soha sem lenne takarmányhiány.

ORSZÁGGYÜLÉS.

A képviselőház ülése

— Saját tudósítónktól —

Budapest, 1904. július hó 25-én.

A költségvetés vitája iránt az érdeklődés teljesen megcsappant. Tizenegyedfél órakor csepengette össze az elnök a képviselőket először, az ülést azonban nem nyithatta meg mert csak egynehányan voltak jelen. Így aztán tovább folytatták a dohányzást a folyosón, mindaddig, amíg vagy negyven ember

ŐSZI VETÉSHÉZ!

működik a t. gazdaközönség legjobb megelégedésére. — Többek közt vettek: Nsgos Regényi Lajos úr, Nsgos Kiss Ábel, Nsgos Dr. Rádics Péter, Sztipics Fábán, Malagurszky Máté Pálfi, Dr. Dekker Gyula kir. ítélőtábla bíró, Báro Vojnics István, Racsman Janos urak és még igen számos szabadkai földbirtokos.

Az „Unicum-Drill“ és a „Kincsem“ vetőgépek a legszabályosabban vetnek akár a sík földön, akár lejtős vagy hegyes vidéken. Az „Unicum-Drill“ és a „Kincsem“ vetőgép Bács-Bodrogh és Csongrád megyék részére kizárólag nálam kaphatók és pedig eredeti gyári árban

Telefon szám: 288.

Tisztelettel

SZÜCS ÖDÖN

kedvező fizetési feltételek mellett.

Szabadka, Raichl-féle palota.

A vasutnak átellenében.

verődött össze és az ülést megnyitották. Az ülés elején a kormány részéről sem volt senki jelen és csak jóval később érkezett meg *Kuen-Héderváry* Károly gróf a király személye körüli miniszter, majd *Tisza* István grófkormányelnök, aki reggel Gesztről jött meg.

Jakabffy Imre elnök megnyitja az ülést; majd pedig a szombati ülés jegyzőkönyvét hitelesítették.

Hegedüs Loránd előadó benyújtotta a pénzügyi bizottság három rendbeli jelentését.

Az 1904. évi állami költségvetés első füzében foglalt tételek részletes tárgyalásának folytatása következett.

A *miniszterelnökség* tételének harmadik címénél, amely az 1848—49-iki honvédek segélyezéséről szól.

Illés Bálint azt kéri, hogy a szabadságharc, honvédeknek segítségét öregbitsék. *Tisza* Kálmán is meleg érdeklődéssel volt a honvédek iránt, a mostani kormányelnök apósa is vitéz harcosa volt a szabadságharcnak és így szóló reméli, hogy *Tisza* István gróf teljesíti a honvédek kérését. Tizenkétezeren vannak csupán, rójuk le irántuk hálánkat. (Helyeslés a szélső baloldalon.) Határozati javaslatot nyújt be.

Madarász József csodálkozik azon, hogy e fontos ügy tárgyalásánál a függetlenségi pártnak tízedrése sincs jelen. Csatlakozik *Illyés* határozati javaslatához.

Barabás Béla azt ajánlja, hogy a közhonvédek nyugdíját emelje fel a kormány havi 6 koronáról havi 12 koronára.

Tisza István gróf kormányelnök: Minden igaz magyar ember a királytól kezdve osztózik a becsülésben, hálában, és szeretetben, melyet a 48-as honvédek iránt érzünk. Ezeknek az öreg vitézeknek az utolsó napjait lehetőleg megkönnyítsük. A honvédek nyugdíjának kifizetését rövid uton egyszerűsíteni kell. A honvéd-igazolás ügyében azt tervezi, hogy kivételes esetekben el lehessen térni a szabályzattól. A nyugdíj-emelésről nem nyilatkozik.

A tételt megszavazták.

A király személye körüli miniszter tárcájának költségvetésére tértek át.

Rátkay László támadást intéz ebből az alkalomból *Kuen* ellen, akit miniszterre neveztek ki, bár itt a házban a többség szavazata megbuktatta és bár a parlamenti megvesztegetés dolgát mind máig nem intézték el. Kifogás tárgyává tette a kitüntetések dolgát is.

Bedőházy János hasonló értelemben beszél.

Elnök: A vitát bezárja.

Kuen gróf miniszter beszélt ezután. *Rátkay* szóló iránti bizalmatlanságát a *Chlopyi* hadparancsral is megokolta. A hadparancs magyarozatát már megadta szóló itt a házban a király megbízásából és akkor kijelentette, hogy az az alkotmány ellen nem irányult.

Rátkay azt is állította, hogy szóló nyilatkozatai a *Körber* ügyben nem feleltek meg a közjognak. Ez nem áll, közjogi tekintetben azokat a nyilatkozatokat kifogásolni nem lehet és ma is azt mondja, hogy az osztrák miniszterelnök nem szólhat bele ügyeinkbe. Ami a parlamenti bizottság jelentését illeti, önmaga sürgette, hogy a ház azt mielőbb letárgyalja.

Ami a *Pester-Lloyd* szerkesztőjének kitüntetését illeti, ez a lap mindenkor magyar érdeket szolgált. Egyébként a kitüntetést az összes lapok egyértelmű megelége-

déssel regisztrálták. A tételt elfogadásra ajánlja. A többség a tárca költségvetését elfogadta.

Héderváry beszéde után áttért a Ház a belügyminiszterium költségvetésének tárgyalására, amely ellen *Szalay* László beszélt a Kossuth párt nevében, kijelentve, hogy a költségvetést nem fogadják el. Ezután *Kelemen* Béla szólt a javaslat ellen.

Tisza István gróf röviden reflektált a felszólalásokra s ezzel az ülés véget ért.

A vitát holnap folytatják.

TÁVIRATOK.

Burián utazása.

Bécs, jul. 25. Báró *Burián* közös pénzügyminiszter tegnap este *Fränzensbad*-ba utazott.

Vadállatok a nézőtéren.

San-Sebastian, július 25. A mai bika-tigris viaskodáson a két dulakodó állat egy paholyba tört be. A nézőket nagy rémület fogta el és rohanva menekültek. Az örök a tigrisre lóttek, miközben a golyók a közönség közül többet életveszélyesen megsebesítettek. A sebesültek közt van a szenátus másodelnöke *Pidal* marquis, továbbá *Urguio* marquis és még több előkelő férfi. Hosszas küzdelem után sikerült a vadállatokat is leteríteni.

A „Malacca“ ügy.

Budapest, jul. 25. Londonból jelentik: A Reuter-ügynökség jelenti Pétervárról: A Malaccát Algirban az orosz és az angol konzul fogadja és ama nyilatkozatot megtörténte után, hogy a Malaccán lévő hadikészlet az angol kormány számára meg Hongkongba az angol konzulnak adják át.

Óriási sztrájk.

Budapest, jul. 25. Chicagóból jelentik: A sztrájkoló vágóhídi munkások számát 54,000-re, a rokonüzemek sztrájkoló munkásainak számát, kik hétfőn hagyják abba a munkát 35,000-re és a többi sztrájkolók számát 52,000-re becsülik.

Az oroszok hajót bérelnek.

Suez, jul. 25. Azt híresztelik, hogy a helyi orosz konzul egyiptomi társasággal tárgyal gőzösbérlés iránt, mely az önkéntes hajóhad hajóinak az orosz kormány táviratait kézbesítené, melyekkel állítólag a hajók utasítást nyernek a Vörös-tenger azonna való elhagyására.

A Malacca utasai.

Budapest, jul. 25. Adenből távirják, hogy a Peninsular and Oriental Line Marmora nevű gőzöse a Peterburgtól elfogott Malacca utasaival ideérkezett.

A helyzet Szerbiában.

Egy szerb politikus nyilatkozata.

(Saját tudósítónktól.) Az utóbbi napokban a fővárosi lapok sűrűn foglalkoztak Szerbia dolgaival. A hírek korántsem megnyugtatók s arra engednek következtetni, hogy valami újra készül a szomszédban.

A szerbek dolgát Magyarországon jobban ismerik, mint Szerbiában, mivel ha valamit főzni akarnak a konyhán, úgy átrándulnak a szomszédos *Ujvidék*-re, ahol zavartalanul készíthetők el a »legízletesebb« balkáni szenzációk, a politikai falatok.

Ujvidéken nap-nap mellett igen sok szerb politikus és államférfiu fordul meg, akik közül többen napokig tartózkodnak a városban. Tudósítónknak tegnap alkalma volt egy előkelő szerb politikussal beszélni, aki Szerbia jelenlegi politikai helyzetére nézve több igen fontos és érdekes dolgot mondott el.

Szerbiában — kezdte a politikus — ismét a trónöröklés kérdése foglalkoztatja nemcsak a politikai, de az egész ország közvéleményét. Törvényes trónörökös most egyáltalán nem létezik és így trónváltásról egyelőre szó sem lehet.

Milán király törvénytelen gyermekéről tudni nem akarnak és nem is fogják trónörökösül elismerni. A gyermek mellett senki sem kardoskodik, csak az édes anyja, aki megmozgat füt, fát az érdekében.

Karagyorgyevics Péter uralmát csak az inogtatná meg, ha trónörökös jelölt volna, de ez is csak akkor, ha *rengeteg pénzzel rendelkezik*. Ez esetben komoly volna a helyzet, mert Szerbiának első sorban *pénzre* van szüksége. Még pedig sok pénzre, mert az utóbbi idők eseményei úgy tönkretették az ország gazdasági helyzetét, hogy a válság szinte a küszöbön van.

Mindezeket Karagyorgyevics Péter nagyon jól tudja. Sőt arról is tudomása van, hogy a belgrádi vérfürdő végrehajtói, tehát az a 85 tagból álló gyilkos banda, szintén pénzen bérelt orgyilkosok voltak. Bosszútettek most sincsenek teljesen kizárva. Ezt bizonyítják azok a titkos ülések, amelyeknek felderítése Belgrádban napirenden van.

A királygyilkosság következményei, t. i. hogy a polgári osztály megveti a tisztikart, már széltében-hosszában mutatkoznak az országban. Ismeretes a *kragujeváci* összetűzés, amelynek tiszta képét eddig nemhogy a külföld, de még Szerbia maga sem ismeri, Nagy titokban tartják a véres verekedést, melynek sebesültjeit eddig mintegy ötvenre teszik. A megsérült tisztek száma szintén nagy.

A napokban *Vásziics* generálist, a volt szerb hadügyminisztert meginterjuvonta egy szerb ujságíró. *Vásziics* nyilatkozata megjelenésekor az egész országban általános és kínos szenzációt keltett. Erről a nyilatkozatról különben még most is sokat beszélnek az országban.

Vásziics a többek között kijelenti, hogy *utálattal fordul el a mostani szerbiai uralkodói és kormányzati rendszertől és felszólítja a Szerbián kívül lakó szerbeket, hogy örvendjenek azon, hogy ma nem szerbiai alattvalók; hagyjanak föl ábrándjaikkal a Nagy-szerbia megvalósításával, mert csak az a szerb boldog, ki ma nem lakik Szerbiában.*

Vásziicsot és mindazokat a tiszteket, a kik a király gyilkosságát nem helyeslik, lépésről lépésre titkos kémek kísérik. A kémek állítólag jelentést tesznek az udvarnál megfigyeléseikről.

A szerb politikus ezután elmondta, hogy az *Obrenovicsok* soha sem voltak kedveltek az orosz cárok előtt s épen azért csudálkozott azon, hogy az osztrák magyar monarchia eddigi külpolitikájával az oroszok *mal-mára hajtotta a vizet*. Sőt azt is kijelentette, hogy *Miklós*, montenegrói fejedelem két ízben az orosz követ jelenlétében otromba támadást intézett a monarchia ellen, olyan támadást, amelyről a magyar kormánynak valószínűleg tudomása nincs.

HIREK.

— **Rákóczi sírja.** A rodostói sír háborítatlan még és a nagy fejedelem hamvai talán csak az ősszel szállanak tengerre, a kegyelet azonban máris verseng azért, hol ássák meg a hazai földben az új sirt. Általában azt hiszik, hogy a fővárosban fogják örök nyugalomra tenni a szent hamvakat, mozgalmat indított azonban *Kassa* városa, ez a régi kuruc város is, hogy falai közé temessék a fejedelmet. Beregvármegye közönsége pedig felirt a törvényhozáshoz, hogy a Rákóczy korra oly nevezetes emlékü *Munkács* várában jelöljék ki a sirt. Ezt a feliratot megküldték tegnap *Szabadka* város törvényhatóságának is, kérve, hogy hasonló felirat küldésével támogassák a mozgalmat.

— **Halálozás.** *Vucsetics* Illés dr. ujvidéki ügyvéd, az ujvidéki szerbség egyik vezető férfija és az ottani szabadelvű párt elnöke szombaton este Budapesten, a Vörös kereszt kórházban nem sikerült műtét következtében 60 éves korában elhunyt. Holttestét Ujvidékre szállítják és ott fogják eltemetni.

— **A póttartalékosok fizetése.** A póttartalékos állami alkalmazottak érdekében a minisztertanács fontos határozatot hozott. Elrendelte ugyanis, hogy az 1903. évi rendes ujoncjutalék ki nem állítása miatt tényleges katonai szolgálatra behívott póttartalékos állami tisztviselők, altisztek és szolgák illetményeik élvezetében a 8 héten túl is megahagyassanak, sőt az 1904. évi I. t. c. értelmében járó fizetési pótléokra való igényeik ugyanez időre kivételesen érvényesíttessenek.

— **Uj távbeszélő a megyében.** Adán mint tudósítónk írja, tegnap nyilvános távbeszélő állomás nyílt meg. A beszélgetési díja Zenta—Ada közt 20 fill. Értesítési díj 30 fillér.

— **Brutalitás a villamoson.** Az az önkénykedés és kiméletlen modor a melylyel a villamos vasut egyes alkalmazottai a közönség iránt viseltetnek, már több ízben arra készítetett bennünket, hogy eme tarthatatlan állapotra figyelmeztessük az igazgatóságot. De hogy milyen eredménye van a mi érdektelen beavatkozásunknak, mutatja a tegnap délután történt eset. Egy jól öltözött polgár a nejével ült az egyik kocsiban, amely zsúfolásig megtelve szállította a város a kirándulókat. Egyszerre csak odalép a kocsivezető a békén ülő házaspárhoz és felszólítja, hogy menjen le a kocsiról, mert részeg ember nem tartózkodhatik a kocsiban. A tapintatlan fellépésre az önérzetében sértett ember tiltakozva felelt, mire négy alkalmazott jött a kocsiba és megragadták az izmos embert, hogy kihelyezzék a kocsiból. Valóságos harc keletkezett köztük és csak hosszú küzdelem után sikerült a négy egyenruhás alkalmazottnak az utast leszállítani, aki erre a kocsira a sinekre vetette magát és csak nagy bajjal a csendőrök közbelépésével lehetett a kinos jelenetnek véget vetni.

— **Eljegyzés.** *Pusztai* Béla, a „Szabadkai Friss Újság” című napilap felelős szerkesztője holnap tartja eljegyzését *Hauser* Mariska kisasszonnyal.

— **Halálos esés.** *Milodánovits* Balázs 8 éves fiú néhány nap előtt leesett a szt. György templom tornyának erkélyéről és súlyos testi sérüléseket szenvedett. A szegény fiú ma délig szenvedett a közkórházban, ma délután a halál megváltotta szenvedéseitől.

— **Belefutott a Szávába.** Szlavóniából érkezett ma a hír rendőrségünkhöz, hogy ott tegnap egy helybeli ember a fürdés áldozata lett. Báics Antal szabadkai téglaverő, aki jelenleg Szlavon-Moravicán van alkalmazásban, tegnap kiment a Száva folyóhoz fürdeni. Fürdés közben rosszul lett és elmerült. Mire eltűnését észrevették, már nem

lehetett rajta segíteni, mert már csak holttestemét húzták ki a vízből.

— **Lelőtték a rendőrök** M.-Kanizsa hárságát egy imént földerített érdekes bűntügy foglalkoztatja. Kiderült ugyanis, hogy a múlt hó 18-án agyonlőtt *Kriska* Sándort magyar-kanizsai rendőr ölte meg, A csendőrség kétséget kizárólag beigazolta, hogy *Lőrinczi* György és *Tóth* Antal rendőrök pusztították el *Kriska* Sándort. Ezért *Tóth* a két rendőr letartóztatták és az illetékes *szabadkai* törvényszékhez kísérték őket, ahol meg fogják állapítani, hogy minő szerepük volt a rejtélyes bűntügyben a rendőröknek.

— **Galamb meg a párja.** Páros élet a egzszebb a világon — mondja a nóta. Erősen rácsafol erre a mondásra egy az első körben lakó házaspár. Hitestársak ők, de csak úgy balkézről. Nem eskette össze őket sem pap sem anyakönyvezető. Két évvel ezelőtt egy szép napon azt mondta *János* az asszonynak:

— Nehéz az élet.

— Az ám.

— Különösen ha senkije sincs az embernek.

— Az ám.

— Nem fognánk mi össze?

— Miért ne.

A legközelebbi elsején aztán lakást vettek ki és összeköltöztek. A mézes hetek a szó teljes értelmében csak hetekig tartottak. Három-négy hét múlva veszekedni, majd veszekedni kezdtek. Azóta napirenden van náluk a véres civakodás. Így volt tegnap is a kicsi utca polgárainak öröme, meg a rendőrség bosszuságára. Az elpáholt asszony egy kis fiúnak pár fillért adott, hogy hívjon rendőrt, mert az ura meg akarja ölni. De mire a rendőr odaért, kibékült az urával s mintegy indignálódva kérdezte a hatóság emberétől:

— Hogy gondolhat olyat, hogy mi vereksznünk? Ugy élek a társammal, mint a galamb a párjával.

— **Virtuskodás a III. körben.** A III. körű legények úgy látszik már kipihenték magukat, mert tegnap ismét megkezdték a virtuskodást. Veszedelmes fegyverük a bicska, tegnap ismét két emberen életveszélyesen sérüléseket ejtett és ha a rendőrség kettőztetett éberséggel nem fog ügyelni a külső körök közbiztonságára, bizonyára csakhamar hatványozottan ismétlődik a dologtalan fiatalság veszedelmes passziója. Tegnap *Osztrogonác* József III. körű napszámos tartott hazafelé néhány barátja társaságában. A Jenő utca sarkán összalálkoztak egy másik csoport legényel, akik azonnal támadóag léptek fel ellenük, mire *Osztrogonác* kivételével elillantak, amazok pedig a kezeik közt maradt legényt alaposan helyben hagyták. Fején 5-6 sebből vérzett és lapockáján súlyos szurást kapott. A szerencsétlen legényt egyik közeli ház lakói vették apolás alá és később hazavezették ahol a mentők folytatták a sebek bekötözését, ma reggel pedig a kórházba vitték. — A másik áldozata a III. körű legényvirtusnak *Rozumberszky* Márton 18 éves földmives, a kit egyik pajtásától, a kinél látogatóban volt, hazatérőben ismeretlen legények megtámadtak és fejbeverték. Szerencséjére idejekorán futásnak eredt, mert különben agyon üthették volna. Ennek is a mentők nyújtották az első segélyt.

— **Eltűnt fiú.** *Mácskovics* Tamás 11 éves kanász fiú a vámtelki tanyáról f. hó 20-án eltűnt és azóta teljesen nyoma veszett.

— **Irtózatosság** gyakran a következők, ha esetleges betegségek behurcolásának idejekorán elejét nem vesszük, egy oly

időben, midőn szinte minden második ember többé-kevésbé beteg s eltekintve a *Dáphtheritis*, *vörheny*, *Typhus* stb.-től, betegségek legborzasztóbbika a *tüdővész* óriási mérveket öltött. (belügyminisztérium jelentése szerint 1902-ben Magyarországon 75 45 egyén halt el *tüdővészben*.) Ezért mindenki saját belátása szerintelőbb meggyőződést szerezzen a „*Ragályos betegségek elleni önműködő fertőtlenítő készülék*”, czélszerűségéről és aztán el ne mulassza azt úgy a saját, drága hozzátartozóinak jól felfogott érdekében, lakó és hálószobában, irodában, műhelyben, raktárban, closet- stb.-ben alkalmazni. Helyiségekben a hol sok ember fordul meg szintúgy a hol betegek vagy gyermekek vannak, semmiképp sem volna szabad hiányoznia. A készülék knesi és csinos, a belőle kiáramló szag nem kellemetlen. hogy a lakóság minden rétegének hozzáférhető legyen mintada, darabok önköltségen — 1 korong 4 fillér előzetes beküldése ellenében frankó szállítatnak, egy és ugyanazon czimre azonban csak eayszer, különben ára darabonként 1 korona 50 fillér, előzetes beküldés mellett vagy utánvétellel. *Damascena* ass., *Marilla-völgy*. 53.

MULATSÁGOK.

Mulatság Hódságon. Hódságon a községi nagyvendéglő (*Huck* Ede szállója) összes termeiben és nyári helyiségeiben augusztus hó 13-án a Hódságon létesítendő középiskola, a Zomborban építendő kultur palota és a Szegeden felállítandó *Dankó* szobor-alap javára zártkörű műkedvelői előadással egybekötött táncestély lesz. Kezdeté este 8 és fél órakor.

Kadapród iskolára

honvéd vagy közösbelire

előkészít:

Csernyei Mór tanár
Ujvidéken.

SPORT.

A Sport Egylet Baján. A bajai lövész társaság és szabadkai sport egylet tegnap minden tekintetben fényesen sikerült atletikai versenyt rendeztek baján. A versenyről a következő részletes tudósítást kaptuk: Tíz kilométeres gyaloglásban első lett *Sztantics* György második *Tumbász* Lajos s a harmadik *Haupt* István (Baja). 5 kilométeres bicikli versenyben első *Martins* Vilmos. 20 klméteres bicikli verseny első *Martins* Vilmos. 1 klméteres gyalogló verseny kezdők részére; első: *Tumbász* L. 100 méteres futásban első: *Koller* Ferenc. Súlydobásban első: *Tary* Sándor. Magas ugrás és súlyemelés, összetett versenyben első: *Koller* Ferenc. Staféta futás 400 m. első: Zombor, második: Szabadka. Rudugrásban első: *Ognyanov* Szvetozár. Sertornázásban első: *Szabó* Lajos. 400 méteres futásban első: *Ognyanov*. A verseny lefolyása után virágkorzó volt, amelyen szavazás után döntötték el, hogy melyik hölgyé volt a legszebben feldiszitett napernyő. Persze néhez volt a választás. A legtöbb szavazatot kapták: dr. *Kollerné* *Rosenberg* *Adrienne*, *Alföldi* *Ilona*, *Csikós* *Flóra*, *Slieszer* *Margit*, *Hulász* *Edith*, *Halász* *Flóra*, *Allagáné* *Mij*

sevits Leonka (Militics), Müller Józsefné, Alföldi Lajosné, Tury René, Smith Irénke, Bodroghi Korinna, Mikovits Anna, Böske Irma, Nádas Böske.

TÖRVÉNYKEZÉS.

Ókanizsai csendélet. Körmöci Ferenc, Juhász (Kupri) István, Kiss (Katlanos) Mátyás, Körmöci György, Blahó József, Kracsu Mihály és Kriska Mátyás ókanizsai lakosok múlt év október 29-én együtt mulattak egy korcsmában. Egy másik asztalnál ült ifj. Lipták Flórián egy más társasággal. Lipták a cigánnyal huzatott magának; ez azonban nem tetszett Katlanosnak és ezért egy pálinkás üveget odavágott Lipták asztalára, Lipták erre az egész társaságot koldusoknak nevezte. Katlanos erre a legduhajabb legényt, Körmöci Ferencet Liptákra uszította. A verekedésben már Kupri is segített. A verekedés után Lipták elment egy más korcsmába de a duhaj társaság ide is követte. Ebből aztán olyan parázs verekedés támadt, hogy Lipták 30 napig feküdt bele. Ezért mind a hét ember törvényszék elé került súlyos testi sértés büntetvényt vádolva. A vizsgálat kiderítette, hogy a verekedésben csak az első három vádlott vett részt és ezért a többi négy vádlottal szemben az eljárás megszüntetett, Körmöci Ferencet 21 napi fogházra, Juhász (Kupri) Istvánt és Kiss (Katlanos) Mátyást 7—7 napi fogházra, azonkívül 10—10 korona pénzbüntetésre ítélte a törvényszék súlyos testi sértés vétségéért. Az ítélet jogerős.

REGÉNY CSARNOK.

A POGNEBINI HŐS.

Írta: Sienklewicz Heurik. 20.

— Igen ám, de neked azt kellett volna mondani, hogy a tisztek és a tábornokok is németek.

— Hát még?

— No hát azért, hogy németek, azért nem kellett volna ezt elmondani.

— Ej hiszen én a franciákra mondtam azt.

— Szamár vagy, nem értesz engem.

Vojtek ezzel beszüntette a csevegést. Önmaga is mást akart mondani, felakarta világosítani Barteket, nehogy a németekről valami rossz véleménye legyen, de úgy látszik a nyelve megbicsaklott.

V.

Multak a hetek és a cs. k. porosz postahivatal a következő levelet hozta Pognebinbe.

»Dicsértessék a Jézus Krisztus és a szűz anya.« Mi hír otthon? Ott vagy még? Meg van a viskó? Én nagy csatározást folytatok. Mi egy nagy várnál voltunk, Metznek hívják és úgy megvertem a franciákat, hogy az egész gyalogság és tüzérség megsebesült. A tábornok is csodálkozott rajtam, ezért egy keresztet adott nekem. Most már nagyon becsülnek a tisztek és az altisztek. Aztán tovább masiroztunk. Ezenközben volt két csatánk csak hogy elfelejtettem a város nevét, ahol újra megraktam az ellenséget és elvettem tőlük egy zászlót, meg elfogtam egy tisztet. Az altisztet azt tanácsolta, hogy ha a regimentünket hazaküldik írjak egy reklamációt. Itt minden jó, csak az nincs ahol aludhatunk. Ennivaló van bőven. Bor is igen sok, mert ez a nép gazdag. A minap egy faluba értünk, a mit felperzseltünk, még a templom is leégett. Igen sok katolikus meghalt. Most a császár elébe megyünk. A háborúnak nemsokára vége lesz. Vigyáz a Franekre és a viskóra, mert különben kikapsz tőlem, hiszen tudod kivagyok én.

Istennek ajánlak
Bartek Slovik.

A háboruban Bartek most már pompásan érezte magát, mintha máshol soha se tartózkodott volna, úgy verte a franciákat.

(Folyt. köv.)

Helyi gabonaárak.

Élénkebb kínálat ugyanoly vételkedv mellett 3—400 métermázsa bnya 880 koronás árban került forgalomba; ugyancsak jelentékeny forgalom mellett rozsot 6.70, árpa 6.30, zab 6.20, tengeri 6.60 bezároltak 50 kilogrammonként.

Budapesti gabonatőzsdé.

Kálnoky és Simon gabonaterménykereskedő cég tudósítása.

— Julius 25. —

A határidő-üzlet.

	Déli zárlat	Esti zárlat
Buza apr.-re	990—992	—
Buza máj. 1904	—	—
Buza okt.	1021—1024	978—79
Rozs apr.-re	—	—
Rozs májusra	—	—
Rozs okt.-re	788—786	773—74
Zab máj.-ra	—	—
Zab	—	—
Zab október	692—686	676—77
Teng. jul 1904.	636—632	631—32
Tengeri aug.	644—640	646—47
Teng. máj. 1905	633—635	624—25
Tengeri	—	—
Repce	—	—
repce aug.	10.50—10.60	—

Felelős szerkesztő: BALASSA SÁNDOR.

12733/1904 pdg. szám.

Hirdetmény.

A szabadkai kir. törvényszék mint urbéri bíróság közhírré teszi, hogy a Kunbaja község határában levő urbéri birtokok tagosítása végett a tényleges birtokosoknak az 1836 X. és az 1871: LIII. t. c. értelmében leendő megszavaztatása céljából határnapul 1904. évi

KIS HIRDETÉSEK.

Minden szó 3 fillér Vastag betűből 6 fillér. Legkisebb hirdetés 30 fillér. Apró hirdetések felvételnek a kiadóhivatalban Batthyány-utca 3 sz. — Apró hirdetések előre fizetendők.

A ki eladni kíván:

Butort,
Zongorát,
Bort,
Gyümölcsöt,
Gabonát,

Üzletet,
Műhelyt,
Lakást,
Üzleti helyiséget,
Nyaratót.

vagy a ki

valamely állást betölteni kíván, legbiztosabban ér célt, ha igénybe veszi a

„Bácsmegyei Napló“ kis hirdetési rovatát.

Bácsmegyei Napló
ára 2 fillér kapható:

Vig Zsigm. Sándor
könyv és papír kereskedésében főtér.

Heumann Mór
könyv és papír kereskedésében főtér.

Krécsi A. Nándor
könyv és papír kereskedésében Deák-u.

Erdélyi D. és Társa
dohány nagyüzlete
Kossuth utca

Tenner B.
dohányüzlet és játéka-üzletében Kossuth-u.

Gerber Jakab
dohányüzlet és esztergályos üzletében Kossuth u.

Spitzer és Klein
fűszer és csemege üzletében Rudics-n.

Beck Sándor
fűszer és liszt üzlete a törvényszékekkel szemben.

Meznerics József
fűszer és csemege üzletében honvéd laktanya mellett

Nojések Géza
fűszer és csemege üzletében Damjanich és Hercsényi utca sarkán.

Herezl József
fűszer és liszt üzlete Petőfi-utca sarkán.

PALICSON
Menczel Mihály
fűszer és csemege üzletében

Kiadóhivatalunkhoz intézett levelek csakis bélyeggel továbbíthatnak

Inas
Szives érdeklődését köszöni Segéd.

Sz.
L-ek mutattam. H.

Bunjevkiné
kobi bila moja žena ja sam jedan vrlo pošten zanadžia imam lip dučan koja dobro igje uzeobi taku curu koja ima nikoliko hiljada forinta. Pismo molim pod »Pošten« adresu u uredništvo poslati.
301

szeptember hó 24-ik napjának d. e. 9 órája Kunbaja község házához kitüzetett, aunak megállapítása céljából, vajjon a birtokosoknak a birtok szerinti többsége kívánja e a tagosítást.

A nem szavazók a tagosítást kívánókhöz számíttatnak

A szavazási lajstrom összeállítása s kiküldött bíró által 1904. évi szeptember hó 17 napján d. u. 4 órakor fog megtartatni.

Szabadkán, 1904. évi július hó 19. napán.

Dr. Tormay
jegyző.

Szabadbani és kerti... tüzijátékok és papirlampionok
nagy választékban kaphatók:
Jllgenn János
fűszerkereskedőnél a színház mellett.
Ugyanott egy **tanoncz** felvétetik.

Női kézmunka ke eskedés

a legjobb helyen, ölesó házbér, biztos jövedelem Elköltözés végett azonnal eladó. Mefitudható a kiadóhivatalban. 270.

Gyermekcsere.

Tizenhárom éves fiamat vagy kis leányomat cserébe ohajtanám adni gimnáziummal bíró városba, tisztességes izraelita családdhoz, kinek gyermeke itten német előadású népiskolát latogathat Weitzenhofer, Szepes-Remete 257.

Fiatal rőfös

kereskedő segéd, kezdő fizetéssel és teljes ellátással azonnali belépésre állandó alkalmazást nyer Reiner Mór üzletében Temes-Kubin (Temes m.) 283.

1000 drb

prima bor s hordók eladók. Bpest, V dász fűszerüzlet Damjanich-utca 33 sz :18

Izletes

e édkosztot nyerhet 2—3 intelligens uri ember egy jobb családnál. Czim a kiadóban. 174.

Kosztosokat

— kóser koszt — egy tisztességes családnál jutányos árban kapható. Ugyanott butorozott szoba is kiadó. Cim a kiadóhivatalban. 147

Egy jó családból

való fiu tanulónak felvétetik Kováts Kálmán fűszerkereskedőnél Szabadkán Wesselényi utca 407. szám. 294

Borrendelőknék

ingyen küld árjegyzéket Budacsöny vidéki borairól, Balogh Gyula, bortermelő Balaton-Henye 285.

Izr. tanárjelöltet

keresek nevelőtül két fiam mellé, egyik első gimnazista, másik 4-ik elemi végzi. Fizetés megegyezés szeri t. Ajánlatot kérek Lichtschein Miksa címére Sajószöged, Borsódmegye. 280.

Jó karban

levő ház szabad kézből eladó. Cim a kiadóhivatalban. 192.

Boroshordók

új és egyszer használt, minden nagyságban, 1904 hiteles mértákkal, igen olcsón kapható Klein Mórnál, Budapest, VII Dob-utca 13. 249

Vetőgép

a legjobb minőségű, azonnal eladó. Cim a kiadóban. 143

Uraságokról

evetett, jó állapotban levő ruhákat jutányosan eladók Cim a kiadóhivatalban. 130.